

# 第三师四十六团永兴镇法治政府建设 工作报告

## (2023 年度)

根据师市全面依法治师市委员会办公室《关于做好 2023 年度法治建设总结工作的通知》工作要求，四十六团依法治团镇委员会办公室认真对照《法治兵团建设实施纲要（2021-2025）实施方案》各项任务，结合团镇全年工作对法治政府建设情况进行全面梳理，现将团镇法治政府建设工作中取得的实效、存在的问题和下一步工作计划报告如下：

### 一、2023 年度工作取得的实效

#### （一）坚持党的领导，发挥“关键少数”示范带头作用

一是团镇党委始终将法治政府建设作为首要政治任务，将学习宣传贯彻习近平法治思想纳入团镇党委常委会和中心组学习内容，本年度开展领导干部专题学法 9 场次，团镇党委主要领导、行政主要领导和机关部门负责人专题述法 9 人次，开展机关公职人员宪法宣誓活动 1 场次，党员干部线上法律知识测试 1 场次，形成了领导干部带头尊崇法治、敬畏法律，不断提高运用法治思维和法治方式解决实际问题能力。

二是全年组织召开依法治团镇委员会全体会议研究法治建设工作 2 次，审议通过了《四十六团全面依法治团镇委员会 2023 年工作要点》《四十六团永兴镇普法依法治理 2023 年工作要点》，

对“八五”普法、“谁执法谁普法”责任制落实、“法治大培训”和依法行政等相关工作推进部署，将具体任务进行分解，各项措施落到实处，为全面推进法治政府建设筑牢基础。

## （二）深化平安建设，促进社会大局持续稳定

一是发挥法治审核保障作用，聘请法律顾问参与团镇重大行政决策，在涉及土地承包、招商引资、工程项目等重要领域和重大合同的决策提供法律意见。全年，法律顾问协助团镇职能部门审查、修改建设工程、设备采购、购买服务等协议书 41 份，出具法律意见书 11 份，化解和代理诉讼案件 8 件次。团镇法律服务工作站开展法律咨询服务 300 余人次，代写离婚协议、房屋转让合同和财产分配协议等各类法律文书 39 份。

二是发挥访调对接机制作用，联合喀垦法院，团镇信访办、经发办、社会事务办和城镇管理服务中心等职能部门积极参与“两拖欠”和“D 级”危房拆除等信访案件化解工作 7 件次，将信访案件引导至诉讼程序 2 件。年度内各级调委会共开展矛盾纠纷排查 547 场次，调处各类矛盾纠纷 119 件，化解信访案件 23 件，司法确认 1 件，调处成功率达 98% 以上，挽回经济损失 176.14 万元，切实将矛盾纠纷化解在基层，消除在萌芽状态，全年无民转刑案件或群体性上访性事件发生。

## （三）坚持依法行政，深入推进“放管服”改革

一是将法治建设工作纳入团镇季度考核指标，做到年初定目标、平时多监督、年终有总结的管理模式，健全了学法、普法、

依法治理工作责任机制。不断发挥服务大厅职能作用，建立健全一站式窗口服务，将群众办理水、电、暖、物业、燃气、社保、医保等纳入一站式服务窗口，通过站点服务和设立意见箱，面对面了解、倾听职工群众心声，快速、一站式解决群众诉求，践行“10分服务+10分满意”的服务宗旨，本年度一站式服务大厅共办理政务服务事项 3228 件。

二是持续推进团镇行政执法各项工作，完成团镇 15 名行政执法人员全国统一行政执法证件核发和系统录入，对团镇依法行政主体、行政执法 73 项职权、行政执法人员名单、行政执法流程和年度法治政府工作报告进行挂网公示。全年组织团镇机关行政执法人员召开依法行政专题会议 1 次，对行政执法证使用、行政执法月报和“谁执法谁普法”责任制等工作进行推进，组织 7 名预申领行政执法证件人员参加培训 3 天，7 人参加师市行政执法资格考试通过率达 100%。

#### （四）推进全民普法，聚力构建法治社会

一是全面落实“谁执法、谁普法”工作责任制，按照四十六团永兴镇第八个五年普法规划推动普法责任不断延伸，加强以案释法。由团镇党委统一部署，依法治团镇委员会办公室牵头，与文广、经发、党建和派出所等部门联合，在妇女维权周、消费者权益日、全民国家安全教育日、民法典宣传月、消防安全月和宪法宣传周等重大节点开展专题法治宣传系列活动 77 场次，利用法治宣传读物及宣传品、广播、手机微信、抖音等形式全面营造

浓厚法治氛围。特别是与麦盖提县4个访惠聚工作队建立了“兵地连村共建”每月一主题普法活动方案，共同加强法治副校长、法治宣传员和“法律明白人”等队伍建设，深入机关(单位)、学校、和企业开展释法宣教活动17场次。

二是扎实推进“法治大培训”和“法治大宣讲”专题活动走深走实。深入基层连队、施工工地、巴扎商户等地开展法律法规宣传和政策宣讲，落实师市关于合理编班，按需施教、精准“滴灌”的工作要求，联合团镇各行业主管部门组成普法讲师团，紧扣团镇特点，创新培训方式，对辖区基干民兵、妇女代表、个体经营户、“法律明白人”、调解员、护路员、技术员、网格长等多个“微单元”进行专题培训。全年共开展专题宣讲41场次，团领导、普法讲师团累计授课162课时，累计开展法治培训班6期54个班次，“青春向党 法润三师”返乡大学生专题宣讲19场次，共计悬挂宣传标语21条、展示版面13块、张贴挂图70余张，评选优秀返乡大学生以案释法宣讲员9人，优秀教师、学员20人，开展法治文艺节目等活动3场次，发放《民法典》等普法宣传资料2700余份，惠及职工群众4000余人。

## 二、工作中存在的问题

(一)运用法治思维和法治方式解决问题的能力还有待进一步提高

团镇由企业转变为政府，前期遗留的问题反映出团镇在决策、程序规范方面存在一些问题和不足，行政机关工作人员和部

分领导干部法治思维、法治意识还有待提高。

## （二）政府职能还需进一步转变

部门制度建设、规范建设和发挥社会自治作用仍需进一步加强，建立完善切实有效的连规民约、居民公约和行业章程等。团镇基本公共服务体系和服务水平还有待提高。

## （三）法治队伍建设和力量配备有待进一步加强

推进法治建设与当前形势任务要求还有差距，特别是改革后，团镇无专业的法治建设人才，影响团镇法治建设整体推进进程。

# 三、下一步工作计划

## （一）全面加强普法宣传

一是加强法律宣传平台建设。以贴近群众、贴近生活、贴近实际工作为原则，充分发挥普法平台作用，积极开展“法律进社区、进学校、进企业”等法治宣传活动。

二是认真抓好普法对象，根据辖区内不同群体需求，宣传不同类型的法律法规，营造良好的法治氛围，提高群众的学法懂法用法的能力，不断提高公共法律服务水平，为群众提供更便利更全面的法律服务。

## （二）全面规范依法行政

一是进一步规范依法行政行为。不断强化领导的抓落实意识和率先垂范作用，确保领导责任到位、人员落实到位、工作措施到位，定期研究和部署本团的依法行政工作，推动整个机关的依

法行政工作有序开展。

二是进一步规范行政执法行为。加强业务培训，定期组织执法监督检查，加强执法队伍管理，严肃执法纪律，做到有法必依、执法必严、违法必究。

### （三）全面提升法治素养

一是切实提高领导干部法治素养，通过建立健全长效学法机制，通过集中培训、法治讲座等多种形式，系统学习法治理论及相关法律法规，提高领导干部运用法治思维和法治方式化解矛盾、维护稳定等方面的能力。

二是切实提高干部队伍法治素养，结合“三会一课”，通过以会代训、业务培训等形式，不断加强干部队伍依法行政的意识，同时有针对性地开展新法规、新政策的学习活动，特别是对《宪法》和《民法典》的学习，不断树立全体机关人员依法行政的自觉性。

中共第三师四十六团委员会  
全面依法治团镇委员会办公室

2024年1月1日